
Corso di Logica Matematica[M-Z]
Prova scritta del 5 luglio 2005
Tempo a disposizione: ore 2:00.

Si risponda su QUESTI fogli, scrivendo il nome SU OGNI FOGLIO.

Non è consentita la consultazione di altro materiale, né l’uso di altri fogli.

1. (i) Si dia la definizione di conseguenza logica (Γ |= P ) nel caso predicativo.

(ii) Supponendo che valga Γ, A |= B, cosa si può dire di Γ |= A → B? (Vale, non vale, non ha senso
ecc.) Si dimostri la propria risposta usando la nozione di conseguenza logica.

2. Si consideri il linguaggio dell’aritmetica sui simboli di funzione {0, succ, +, ∗} e col solo simbolo di
eguaglianza. Supponendo che questi simboli di funzione e di predicato siano interpretati col loro
significato standard sul dominio dei naturali, si dia una definizione per il predicato P (x, y) la cui
semantica è: “y è un numero pari multiplo di x”. (Si possono usare meta-definizioni ausiliarie).
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3. Si dimostri usando il calcolo della deduzione naturale la seguente conseguenza logica:

∀x∀y∀z(Axy ∧Ayz) → ¬Axz) ` ∀x ¬Axx.
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4. Si dimostri per risoluzione la seguente conseguenza logica (è la stessa dell’esercizio precedente):

∀x∀y∀z(Axy ∧Ayz) → ¬Axz) ` ∀x ¬Axx.
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5. Si consideri la seguente formula su un linguaggio che include due simboli di predicato binari R e 6=

P = ∀x∃y1∃y2(R(x, y1) ∧R(x, y2) ∧ y1 6= y2).

Nell’ipotesi che il simbolo 6= sia interpretato in modo canonico come la negazione dell’identità, si
diano: (i) un modello infinito (cioè con dominio infinito) di P ; (ii) un modello finito di P ; (iii)
un’interpretazione che falsifica P .
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Brutta copia: tutto quanto scritto qui non verrà considerato
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